

VISSZATEKINTÉS A KATEDRA-VERSENYEK NYITRAI DÖNTŐIRE

A tavalyi évben a Katedra Polgári Társulás szervezése alá került Katedra Irodalomverseny, Katedra Történelemverseny, Katedra Alsó Tagozatos Verseny és Péntes István Anyanyelvi Vetélkedő országos döntőinek 2023-ban is a Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem Közép-európai Tanulmányok Kara és Pedagógiai Kara adott otthon. A négy verseny országos megmérettetése június elején zajlott, több mint 400 résztvevővel.

A döntők sorozatát a **Katedra Irodalomverseny II. kategóriájának** mérkőzése nyitotta meg, június 2-án. A 7–9. osztályosoknak szervezett versenyre 25 csapat, vagyis 75 versenyző és felkészítő tanára érkezett. Az egyetem falai között zajló verseny egy csodálatos népdalcsozor felcsendülésével kezdődött, amit Bohák Emese, a Közép-európai Tanulmányok Kara másodéves óvopedagógus hallgatója előadásában hallgathattunk meg, majd a Katedra-versenyek koordinátora, Petres Csizmadia Gabriella és a Katedra Irodalomverseny szakmai gesztora, Tóth Mónika köszöntötte a jelenlévőket. Ezt követően kezdetét vette a küzdelem, amelyen hat feladatsort oldottak meg a tanulók. A kérdések Wéber Anikó *Az ellenállók vezére* című művéhez kapcsolódtak. Mielőtt kiderültek volna az eredmények, a versenyzők egy jó hangulatú, rendhagyó, online író-olvasó találkozón vettek részt Wéber Anikó írónővel. A beszélgetés kérdéseit a versenyzők állították össze, amire az írónő frappánsan-érdekesen válaszolt – úgy éreztük, mintha valóban köztünk lett volna. Az ünnepélyes eredményhirdetés két felvidéki népmese előadásával kezdődött: a KeTK további két hallgatója, Pinke Vivien és Tóth Kitti varázsolt el bennünket az előadásával. Ezt követően következett a nap megkoronázása, a helyezések kihirdetése. A utolsó fordulóig élezett küzdelmet tartogató verseny első díját a Tompa Mihály Alapiskola *Rimaszombati időutazók* nevezetű csapata szerezte meg, akiket Lukács Veronika készített fel. A csapat tagjai: Farkas Anna, Mács Zille Anna, Jakab Eliza. A második helyen az érsekújvári Czuczor Gergely Alapiskola diákjai végeztek, akik *Az élet királynői* nevet viselték, Anda Liza, Ördögh Zsófia, Petrovics Natasa személyében. Felkészítő tanárunk Galla Katalin volt. A dobogó harmadik fokára a *Hófehérke és a két törpe* – Molnár Virág Lilla, Tóth Balázs, Singlár Máté – csapat állhatott, akik a feledi Szombathy Viktor Alapiskolát képviselték. Őket Zagyi Beáta készítette fel a megmérettetésre.

Június 7-én, szerdán, folytatódtak a döntők: ezen a napon a **Katedra Irodalomverseny I. kategóriásai** és a Katedra Történelemverseny döntősei érkeztek Nyitrára. Az 5-6. osztályosoknak szervezett irodalomverseny témáját Nemere István *A fantasztikus nagynéni* című könyve alkotta. A szeptembertől februárig zajló levelezős fordulóban 66 háromfős csapat küzdött egymással a döntőbe jutásért, közülük a legmagasabb pontszámot elért 25 csapat nyert meghívást az országos megmérettetésre. A döntőn hat játékos feladatot oldottak meg a csapatok, melyek többsége a szövegértésre, az előzetesen megszerzett ismeretekre épített. A döntő dobogósai a következő csapatok lettek:

1. Heuréka csapata: Peško Viktória, Sztarovics Anna, Zelenai Lea Réka (Czuczor Gergely Alapiskola, Érsekújvár). Felkészítő pedagógus: Mgr. Horváth Melinda

2. Bagoly: Farkas Barnabás, Molnár Lili, Nagy Noémi (Tompa Mihály Alapiskola, Rimaszombat). Felkészítő pedagógus: Mgr. Madarász Enikő

3. Nyékvárkonyi nyomolvasók csapata: Nagyová Titanilla, Simcsikó Emma, Kósa Máté (Móra Ferenc Alapiskola, Nyékvárkony). Felkészítő pedagógus: Mgr. Fodor Anikó

A **Katedra Történelemverseny** döntője Mária Terézia személye köré fonódott: a végső megmérettetést vállaló 15 csapat arra kereste a választ, hogyan tudta megoldani egy több mint 15 államból álló birodalom irányítását egy nő, aki ráadásul úgy lépett a trónra, hogy azonnal ellenségekkel kellett szembenéznie. A nyolc fordulóból álló országos döntőben fej-fej mellett haladtak a csapatok, a végelszámolásnál az első kilenc csapat teljesítménye is 90% körül mozgott. Az irodalomverseny és történelemverseny döntőjének színvonalát emelte, hogy a Katedra Polgári Társulás két kísérőrendezvényt is biztosított a résztvevők számára: a Katedra Irodalomverseny résztvevőivel közösen Zsapka Attila koncertjére hívták meg a történelem elkötelezettjeit, valamint a két verseny felkészítőinek egy társasjáték-workshopot szerveztek, melyet Bezányi-Thuróczy Flóra tartott a modern társasjáték oktatási környezetben való alkalmazhatóságáról. A workshop és a koncert remek feszültségoldó erővel bírt, így a délutánba hajló eredményhirdetésen valóban mindenki az egész éves nagyszerű munkára, annak megkoronázására tudott összpontosítani.

Június 9-én a Péntes István Anyanyelvi Vetélkedő és Katedra Alsó Tagozatos Verseny országos döntőjére került sor. A **Péntes István Anyanyelvi Vetélkedő** levelezős fordulóiba bekapcsolódott több mint 120 felső tagozatos tanuló közül a legjobb 15 csapat, vagyis 45 tanuló nyert meghívást. A rendezvényt Bohák Emese, az egyetem hallgatója nyitotta meg egy gyönyörű népdalcsozor előadásával, majd a Katedra-versenyek koordinátora, Petres Csizmadia Gabriella és az anyanyelvi vetélkedő gesztora, Tóth Katalin köszöntötte a résztvevőket. Ezt követően megkezdődött a megmérettetés: a versenyzők hét feladatlapot töltöttek ki, amelyek a levelezős fordulók már megismert feladattípusokat, a nyelvi kreativitásnak és logikai készségnek teret engedő gyakorlatokat tartalmaztak. Ilyen volt például az eszperente nyelven való megszólalás vagy a notarikonok alkotása, amelyek számos esetben nemcsak a versenyzőket, hanem a zsűri tagjait is megmosolyogtatták. A megoldások során számított az idő is: az első hat csapat plusz pontot kapott a gyorsaságért. A dobogós helyre a következő csapatok kerültek:

1. Vagányok – Mészáros Lola, Csiba Dorina, Heizer Botond; József Attila Alapiskola és Óvoda, Vásárút; felkészítő: Mgr. Tóth Mónika

2. HUmorzsák – Balázs Lili Anna, Csehi Hajnalka, Kiss Barbara; Corvin Mátyás Alapiskola, Gúta; felkészítő: PaedDr. Samu Krisztina

3. Okoskák – Hricza Dominik, Ágh Szabolcs, Kovács Szofi; József Attila Alapiskola és Óvoda, Vásárút, felkészítő: Mgr. Mózes Hajnalka

A **Katedra Alsó Tagozatos Verseny** országos döntőjén harmadikos és negyedikes tanulók vettek részt. A megmérettetés helyszínén egy kisebb dinó-kiállítás fogadta a versenyzőket, melyet a levelezős fordulók során beküldött műveikből állítottak össze a szervezők. A verseny témáját ugyanis M. Kácsor Zoltán *Utazás Dínomdánomba* című könyve alkotta, az összes feladat ennek a meseregénynek a feldolgozására irányult. A kiállítás megtekintését követően kezdődhetett is a megnyitó, ahol Pintes Gábor, a Katedra Polgári Társulás elnöke és Herdics Kalocsányi Mónika, a Katedra Alsó Tagozatos Verseny szakmai gesztora röviden köszöntötték a résztvevőket. A versenyen hét feladat megoldására került sor, melyek többsége az előzetes ismeretekre, szövegértésre irányult. Minden feladat játékos formában kérte számon a gyerekek tudását, akik keresztrejtvényt és kódokat fejtettek meg, kiemelt szövegrészeket rendeztek időrendi sorrendbe, az olvasmány szereplőiről szerzett információkkal dolgoztak. A következő csapatok szereztek meg a dobogós helyeket:

1. *Habcsók* csapat: Kollár Bianka, Puskás Zsófia, Strasser Dorina – Munka Utcai Alapiskola, Komárom. Felkészítő pedagógus: Kopócs Anita.

2. *Diósi dínók* csapat: Gál András, Jakóczy Brandon, Sátor Linda – Móricz Zsigmond Alapiskola és Óvoda, Diósförgepatony. Felkészítő pedagógus: Mgr. Kiss Edina.

3. *Dínós Lányok* csapat: Bontó Zoé, Sáhó Alexa, Kučerová Anna – Borsos Mihály Alapiskola, Nagyfödemes. Felkészítő pedagógus: Mgr. Radványi Adél

Amíg a két döntő versenyzői a feladatokat oldották, a felkészítők számára Bezányi-Thuróczy Flóra tartott egy társasjáték-workshopot. Az eredményhirdetésre várva összeért a párhuzamosan zajló Katedra Alsó Tagozatos Verseny és Pénzes István Anyanyelvi Vetélkedő programja, és a szervezők egy Kicsi Hang-koncertre hívták meg a nap résztvevőit.

A Katedra-verseny részletes eredményei és versenyfeladatai a Katedra-versenyek oldalán érhetők el: <https://katedra.sk/a-katedra-versenyekrol/>

A versenyek ajándécsomagjait a Rákóczi Szövetség, a Pagony Könyvkiadó, a Central Kiadói Csoport – Lampion Könyvek, a Pozsonyi Kifli Polgári Társulás és a Womanpress Kiadó biztosította. A résztvevők étkezéséhez a Minit, az ITUS és a Budiš cég járult hozzá. A verseny lebonyolítását az oktatásügyi minisztérium támogatta.

A Katedra-versenyek szervezői



Az irodalomverseny I. kategóriájának győztes csapata



Az irodalomverseny II. kategóriájának győztes csapata



Az alsó tagozatos verseny győztes csapata, felkészítőjük és a szervezők



Az anyanyelvi vetélkedő győztes csapata



A megnyitón Bohák Emese énekelt



Pillanatkép az online író-olvasó találkozóról



A szervezők: Tóth Katalin, Petres Csizmadia Gabriella, Gál Andrea



Feladatmegoldás közben



Kicsi Hang-koncert